

李克强主持召开国务院党组会议

学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的重要讲话精神，部署强化政府系统全面从严治党，推动经济社会持续健康发展 韩正出席

据新华社北京1月26日电 1月25日，中共中央政治局常委、国务院总理、党组书记李克强主持召开国务院党组会议，学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的重要讲话精神，部署强化政府系统全面从严治党，推动经济社会持续健康发展。

会议指出，过去一年，国务院党组和政府系统在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，强化政治监督，把坚持和加强党的全面领导贯穿到政府工作各方面、全过程，统筹推进

疫情防控和经济社会发展，打好三大攻坚战，做好“六稳”工作、落实“六保”任务，政府系统党风廉政建设和反腐败工作不断向纵深推进。

会议强调，要深入学习领会习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的重要讲话精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不折不扣贯彻落实党中央重大决策部署，充分发挥全面从严治党引领保障作用，确保“十四五”时期目标任务落到实处。一是加强政治建设，坚持正确政治方向，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。二是把正风肃纪反腐与深化改

革、完善制度、促进治理贯通起来，完善行政权力运行和监督制约机制，深入推进金融、国企国资、项目审批、公共资源交易等重点领域体制机制改革，深化“放管服”改革，持续推进政府职能转变，从制度上铲除滋生腐败的土壤。三是毫不松懈纠治“四风”特别是形式主义、官僚主义。四是各级政府公务员特别是领导干部要在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，做政治信念坚定、遵规守纪的明白人。

会议决定，适时召开今年国务院廉政工作会议，专题部署政府系统党风廉政建设和反腐败工作。

黄坤明在中国书法家协会第八次全国代表大会上强调

饱蘸浓墨书写精彩壮美的时代华章

新华社北京1月26日电 1月26日，中国书法家协会第八次全国代表大会在北京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席开幕式并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述，坚持以人民为中心的创作导向，坚守中华文化立场，传承中华文化基因，展现民族风骨，攀登艺术高峰，饱蘸浓墨书写精

彩壮美的时代华章。

黄坤明指出，中国书法艺术源远流长、独树一帜，是中华优秀传统文化的璀璨瑰宝。近年来，广大书法家和书法工作者情系人民、辛勤耕耘，推动书法创作欣欣向荣、书法事业蓬勃发展，为传承弘扬中华文化、繁荣社会主义文艺作出了重要贡献。

黄坤明指出，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，书法工作者舞台宽广、大有可为。希望大家坚定文化自信，坚持创造性转化、创新性发展，为人民创作、为时代挥毫，充分发挥文以载道、以艺弘道的重要作用。要坚持守正创新、承古开新，善于从中华文化宝库中萃取精华、汲取营养，以笔墨形象展现中华气度，以精品力作阐释中华美学，在挥笔运墨中展现中国风、中国味、中国情。要坚持明德修身，把崇德尚艺作为毕生功课，履行社会责任、秉持职业操守，争做新时代先进文化的践行者和良好社会风尚的弘扬者。



1月26日，一场无现场观众迎春文艺演出直播活动在重庆市南岸区艺术中心剧场举行，这是“红红火火过大年——重庆市南岸区文化馆线上迎春系列活动”之一，旨在群众足不出户即可参与、体验丰富多彩的文化活动。图为演职人员在直播活动中表演古典舞《丝路天音》。 新华社记者 王全超摄

据新华社北京1月26日电 (记者伍岳、孙楠) 外交部发言人赵立坚26日在例行记者会上对近期欧、美工商界人士对华经贸合作积极表态表示赞赏。他说，这代表了国际社会看好中国经济发展前景、希望保持并加强同中国合作的积极声音。

外交部发言人表示

赞赏欧美工商界人士对华经贸合作积极表态

赵立坚说，近期欧、美工商界人士关于对华经贸合作的表态，代表了国际社会看好中国经济发展前景、希望保持并加强同中国合作的积极声音。中国欧盟商会最新调查显示，62%的欧盟在华企业表示愿意增加投资。联合国贸易和发展会议最新报告显示，2020年对华外国直接投资(FDI)

逆势增长4%，中国成为全球最大外资流入国。这两个数字再次印证了国际社会对中国投资和营商环境的认同。

他说，中国始终是带动世界经济复苏的重要引擎和各国企业投资兴业的热点。进入新发展阶段的中国同世界经济的联系会更加紧密，中欧投资

协定的达成也为欧洲和世界开展对华合作提供了更多机遇，创造了更大空间。中方将贯彻新发展理念，不断提高对外开放水平，积极构建国内国际双循环的新发展格局。

“相信中国的开放发展必将为各国企业在华发展提供更多的合作机遇，带来更多的发展红利。”赵立坚说。

中国-新西兰自贸协定升级

据新华社北京1月26日电 (记者于佳欣) 中国-新西兰自贸协定升级议定书于26日正式签署。这意味着双方对彼此开放领域更大、水平更高，将给两国企业和人民带来更多开放红利。

据了解，升级议定书实现了中新自贸关系在区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)基础上进一步提质增效。在货物贸易领域，新增部分木材和纸制品的市场开放，进一步优化原产地规则、技术性贸易壁垒、海关便利化等贸易规则。

服务贸易领域，中方在RCEP基础上，进一步扩大航空、教育、金融、养

老、客运等领域对新方开放。新方在特色工种工作许可安排中，将中国公民申请量较大的汉语教师和中文导游赴新就业的配额在原有基础上增加一倍，分别提高到300名和200名。

投资领域，新方放宽中资审查门槛，确认给予中资与全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)成员同等的审查门槛待遇。

规则领域，双方承诺在电子商务、竞争政策、政府采购、环境与贸易等领域增强合作，其中环境与贸易章节超出RCEP，就提高环境保护水平、加强环境执法、履行多边环境公约达成较高水平的合作条款。

知识产权维权援助机构逾1000家

据新华社北京1月26日电 (记者张泉) 知识产权维权援助是帮助社会公众和创新主体保护知识产权的重要方式。记者从国家知识产权局获悉，中国知识产权维权援助工作取得积极成效，目前共有维权援助机构1000余家，覆盖全国大部分地区。

2020年，中国知识产权维权援助机构共办理维权援助申请3.3万余件，提供咨询指导服务4.3万余次。目前全国参与维权援助服务的高校达194个、社会组织386个，全国知识产权保护志愿者5200余人，维权援助专家5100余人。

海关去年查扣侵权嫌疑货物超5600万件

本报北京1月26日电 (记者任涛) 记者日前从海关总署获悉，2020年，中国海关查扣进出口侵权嫌疑货物6.19万批，同比增长20%；扣留侵权嫌疑货物数量5618.19万件，同比增长20%。全年核准知识产权海关保护备案15163

件，同比增长16%。据悉，中国海关去年通过开展知识产权保护“龙腾行动2020”、寄递渠道知识产权保护“蓝网行动”、出口转运货物知识产权保护“净网行动”等专项执法行动，打击跨境电子商务领域侵权违法活动。

人社部发布“最缺工”的100个职业排行

本报北京1月26日电 (记者叶紫) 人社部中国就业培训技术指导中心近期组织102个定点监测城市公共就业服务机构，收集汇总2020年第四季度人力资源市场供求关系较为紧张的招聘、求职需求职业岗

位信息，形成“2020年第四季度全国招聘大于求职‘最缺工’的100个职业排行”。排在前10位的是：营销员、保洁员、保安员、商品营业员、餐厅服务员、家政服务员、客户服务管理员、车工、房地产经纪、焊工。

就地过年 一样温暖



近期，浙江省湖州市吴兴区推出多项政策及活动，包括给外地员工发放过大礼包、视频连线送祝福等，温暖了留下过年的外地员工。图为1月26日，东林镇一家纺织企业员工参加写福字活动。 新华社记者 徐昱摄

“事实孤儿”保障、未成年人保护、节日期间困难群众基本生活保障……

民政部详解民生热点

本报记者 陈劲松

对其他复杂情形，采取“一事一议”的方式解决。

新未保法实现9个“首次”

今年6月1日起，新修订的未成年人保护法将施行，这是一部全方位保障未成年人权益的综合性、基础性法律，新增了“网络保护”、“政府保护”两专章。这次修订在民政业务领域实现了9个“首次”。民政部儿童福利司副司长倪春霞表示，这次修订有很多创新和亮点，单就民政业务领域看，首次在法律中明确了最有利于未成年人的原则，首次要求建立未成年人保护工作协调机制，首次系统全面阐述了父母或其他监护人的监护职责及禁止行为，首次明确建立统一的未成年人保护热线，首次明确了国家长期监护、临时监护的情形，首次将留守未成年人、困境未成年人纳入法律保护，首次提出了委托照护未成年人的法定要求，首次将监护缺失未成年人纳入保护范围，首次要求在乡镇(街道)层面建立未成年人保护工作站。

确保困难群众安心过节

春节临近，如何在冬季严寒、疫情防控等形势下保障困难群众的基本生活？民政部社会救助司副司长张再刚表示，民

政部会同相关部门采取一系列措施，妥善安排节日期间困难群众基本生活。一是加强对已脱贫人口和边缘人口监测排查，主动发现、精准识别困难群众，及时将符合条件的纳入低保、特困供养等救助范围。全国共有4420万困难群众纳入低保范围。全国城市低保平均标准为每人每月665元，农村低保平均标准为每人每年5842元，分别同比增长7.7%、11.3%。

二是财政部、民政部提前下拨2021年中央财政困难群众救助补助资金1041.62亿元，确保困难群众基本生活救助资金需求。

三是督促地方及时足额发放低保、特困供养等救助金。鼓励地方根据实际情况为困难群众发放节日补助或临时生活补助。

四是部署地方根据食品等物价波动情况，视情启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，确保困难群众生活水平不因物价上涨而降低。

五是明确对受疫情影响陷入生活困境的群众，急难发生地直接实施临时救助；受疫情影响严重地区，可采取增发救助金、发放临时生活补助和生活物资、暂缓退出低保等方式，保障困难群众基本生活。

六是指导北方地区实施冬季取暖救助，确保寒冷地区困难群众冬天不受冻。黑龙江、辽宁等北方地区累计发放取暖补贴超过18亿元。

南海春作(新华社发)



25.3万名“事实孤儿”纳入保障

“事实孤儿”，即事实无人抚养儿童。加强“事实孤儿”保障，是健全儿童福利保障体系的重要内容。

2020年1月1日，民政部等12部门联合印发的《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》开始实施，截至2020年底，全国已有25.3万名事实无人抚养儿童被纳入保障范围，保障标准参照孤儿，目前平均每人每月1140元。

2020年底，民政部会同公安部、财政部印发《关于进一步做好事实无人抚养儿童保障有关工作的通知》，重点在拓展保障对象范围、优化父母失联认定程序、加强监护指导等方面进行了规定。“父母失联认定”是基层反映较多的突出难题。对此，通知提出三种认定方式：一是先报案，由公安部门接警处置查找，出具查找情况回执单；二是对公安部门难以出警处置查找的，采取“个人承诺+邻里佐证+村(居)证实+乡镇(街道)查验+民政部门确认”的方式认定；三是